

设计阶段对装配式建筑的施工影响因素探讨

马家明

(安徽人防建筑设计院,安徽 合肥 230000)

摘要:由于人们环保意识的不断加重,对居住环境的环保要求也在不断提升,装配式建筑结构设计的出现正好满足了这以需求,该结构建筑最大的特点就是环保材料的应用比例相对较大,非常符合人们对环保方面需求。但是设计中众多因素的存在会直接影响到后期施工进程,因此需要设计者在综合各方面需求情况下进行设计,进一步优化设计方案,促进装配式建筑结构设计未来的发展。基于此,本文进一步分析了装配式建筑结构设计中必须考虑的施工因素。

关键词:装配式建筑;建筑结构设计;施工要点

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.175

1 引言

由于可持续发展理念的不断深入,人们的环保意识不断加强,对居住环保标准也提出了新的要求,而装配式建筑结构设计所用的材料,大部分都是环保材料,比较符合人们对环保的要求。在对应的建筑结构上,设计决定的施工进程,因此在设计过程中势必要将各方面因素放考虑范围内,怎样在设计中减少成本投入,摒弃影响动工的不利因素,使动工规范化,可谓是当前与未来重点考虑的因素。

2 装配式建筑发展优势

装配式建筑结构的出现丰富了建筑行业的发展,相比传统建筑模式,无论从技术、时间以及环保质量方面都能重点突出其自身优势。第一,装配式建筑技术有利于推动建筑行业的发展。装配式技术充分将轻工业与建筑业融合在一起,以搭积木的方式简化了施工难度,拓宽了建筑行业与建筑技术发展的空间。第二,装配式施工技术的出现满足节能环保的需求。工厂集中生产装配建筑构件,某种程度上节约施工材料。没有现场施工制作需求的同时,又减低了施工现场污染。由于装配式建筑所用材料的环保性,工厂在生产的过程中,只要严格控制低热损耗,就能减少二氧化碳等有害气体的排放,从而起到保护生态环境的作用。第三,装配式施工缩短了施工周期,所有装配式建筑施工通常情况下都是施工现场与工厂共同完成施工作业,某种程度上提升了施工进程,节省了施工周期,创造了丰富经济效益与社会效益。传统混凝土结构建筑施工中,复杂的施工技术需要投入大量的劳动力,然而由于装配式施工技术的便捷,正好减少了劳动力的投入,间接的节省施工资金成本的投入。第四,装配式建筑最大限度的保障了施工项目的身体质量。在传统施工技术作用中,复杂繁琐的施工技术对施工人员技专业性有一定的要求,由于施工人员技术不到标影响建筑质量的情况,时有发生。但是在装配式建筑施工中,由于采用是工程生产方式,只要保障了构建的质量,施工人员只需按照设计正常拼装即可。

3 设计阶段考虑的装配结构的施工因素

(1)优化设计流程,做好后续施工准备工作。严格审核是装配式建筑结构设计过程中的必须。在控制设计方案质量的基础上,重点注重成本与规模两方面的控制。严格按照国家相关要求开展施工作业,加强剪力墙柱之间的连接设计,精准的落实到施工作业中。剪力墙尺寸的设计尽量符合施工需求,对装配式结构施工细节进行讨论,使设计具有一定的操作性,为后期施工的顺利奠定良好的理论基础。设计人员根据装配式构建对其受力环境进行深入分析,科学合理的完成构建的预制。同时与生产厂家加强装配式构建中管线预埋的沟通,进一步优化结构施工设计图,或者运用构建实体模型的方式,科学完成装配式构件运输和拼装过程中的吊钩预留位置。

(2)结构设计需要考虑后续的施工工艺水平。装配式建筑结构设计中,务必要结合后期施工单位的工艺水平,做到及时整改,减少施工误差的出现,保障装配式建筑构建的质量。设计人员需要根据施工单位自身吊装能力对施工方案进行整改,促进设计与施工高度契合,加强项目成本的控制。装配式建筑结构最大的优势就是提升工程效率的同时优化施工工艺。吊装起点设计要符合预制构件自身的承受力。充

分明确预制构件自在生产过程中的承载能力,为后期构件的吊装与拼装的受力奠定基础。这对设计人员而言,需要重点注意构件组装的合理化设计,进一步优化构件之间的连接缝隙。例如将T型剪力墙用于装配式剪力墙结构设计中,避免零散现象的出现。再者,在剪力墙边缘增加翼缘,减少质量问题的出现。总之,优化现场构件运输与拼装等工序,加强结构设计方案的审核,为后续施工奠定良好的基础。

(3)减少后期可能出现的施工问题。对于装配式建筑而言,最大的劣势就是门窗的防水性交差,为工程质量与用户体验造成不好影响。因此,在装配式结构设计中,势必要结合建筑项目的实际情况做好门窗的防水设计,满足建筑自身的防水需求。例如,将防水设计用于外墙水平缝部位,借助高低缝技术达到防水的需求。在没有抗震要求的情况下,对所面临的风荷载进行控制,规范建筑节点设计。在考虑装配式建筑局部稳定的情况下,加强装配式构造构件最强承载力的有效设计。保证装配式构件各项功能的稳定性都能达到一定的要求,避免装配式建筑出现侧向弯曲失衡的现象。合理规划装配式建筑每个节点的设置,侧向支撑点的宽度设置必须符合要求,钢结构节点设置避免出现撕裂。装配式构件构造节点的接缝宽度符合标准,满足建筑物自身的承载能力的同时,综合考虑地震荷载和风荷载的存在。充分考虑构件连接点充的受力状况,对于不同的连接形式选择差异化的构件,保证其稳定性,提高构件受力环境。

(4)做好深化设计方案。在符合国家标准的情况下,深化设计方案。例如在设计过程中要充分考虑构建的预埋管线、施工过程中的预留孔在施工中的位置。预制构件生产长要加强对设计图纸的审核度,在没有问题的情况下投入生产。在钢筋连接处优先选用套筒灌浆设计,在装配式剪力墙构件中运用混凝土对接头套筒的方式对其进行保护,内侧形成15毫米以上的保护层,套筒外侧形成20毫米以上的保护层,其作用就是保护内层的箍筋。楼板选用单向叠合板装配式,前期叠合板设计中,预留开洞位置避免与珩架发生冲突,假如开洞宽度控制在300毫米以内,施工方案就要绕过洞口位置,避免出现钢筋切断的现象。假如洞口宽度控制在300毫米到1000毫米之间,选择加筋的施工方式,将两根独立钢筋置于了两侧。

4 结语

总而言之,随着装配式建筑的不断发展,人们越来越注重建筑自身的质量问题。为了最大程度的满足人们对建筑质量的所需,设计人员就要不断对其设计结构进行优化与改进。进一步优化设计流程、计算方式、设计体系等方面,借助有效的监管体系保障设计优化的实效性,促进装配式建筑工程项目的大发展。

参考文献

- [1]赵新安.装配式建筑结构设计中必须考虑的施工因素[J].建筑技术开发,2020,47(23):15-16.
- [2]国秀英.关于装配式建筑结构设计中的施工因素探究[J].建材与装饰,2020(19):88+91.
- [3]梁逢灵.装配式建筑结构设计中必须考虑的施工因素[J].住宅与房地产,2020(03):97.